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Ore 13:00 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Nicola Renzi – Marco Podeschi – Augusto 

Michelotti – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Andrea Zafferani 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

La Reggenza, prima di aprire il comma Comunicazioni, informa che tutti i Gruppi Consiliari - 

così come ufficializzato nella seduta dell’Ufficio di Presidenza di giovedì 9 marzo 2017 – hanno 

unanimemente convenuto di ripristinare l’accordo relativo al un contingentamento dei tempi di 

intervento sperimentato alla fine della scorsa legislatura, ciò alla luce del fatto che è stato iscritto 

- per l’esame in prima lettura nella sessione in corso - il progetto di legge di Riforma del 

Regolamento del Consiglio Grande e Generale 

Non essendovi obiezioni, si procede come indicato 

 

 

1. Comunicazioni  

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 21-22-23-24 febbraio 2017 

- La Reggenza informa che l’Ordine degli Ingegneri e Architetti di San Marino con nota del 20 

febbraio 2017 ha designato il Signor Andrea Casadei in seno alla Commissione per la 
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Conservazione dei Monumenti e degli Oggetti di Antichità e d’Arte (C.C.M.) ai sensi dell’articolo 

202 della Legge 19 luglio 1995 n.87 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sulla situazione del sistema bancario e 

finanziario 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Pasquale Valentini – 

Marianna Bucci – Grazia Zafferani – Elena Tonnini – Gian Carlo Venturini – Roberto Giorgetti 

– Alessandro Mancini – Iro Belluzzi – Teodoro Lonfernini – Iader Tosi – Stefano Canti 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze per informare sulla riunione tenutasi giovedì 9 

marzo 2017 al Ministero Economia e Finanze italiano sul tema delle doppie imposizioni  

- Intervento del Consigliere Luca Santolini sulla partecipazione della delegazione consiliare 

sammarinese alla riunione invernale dell’Assemblea Parlamentare dell’OSCE tenutasi a Vienna 

dal 23 a 24 febbraio 2017 

- Intervento del Consigliere Vanessa D’Ambrosio sulla propria partecipazione alla Commissione 

Affari Politici dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa tenutasi a Parigi il 6 marzo 

2017 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti sui conti pubblici 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti sulla situazione delle telecomunicazioni 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Stefano Canti 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti sulla proposta di modifica della legge sullo sviluppo 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Gian Carlo Venturini 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti sulla governance di Banca Centrale della Repubblica di 

San Marino 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Marianna Bucci – 

Grazia Zafferani – Elena Tonnini – Iro Belluzzi 

- Intervento del Consigliere Alessandro Bevitori sulla riunione congiunta Commissione II – 

Consiglio XII e per invitare i Capi Gruppo consiliari a predisporre una nuova normativa di 

raccordo 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Oscar Mina – Teodoro Lonfernini  

- Intervento del Consigliere Oscar Mina per presentare e depositare un Ordine del Giorno per 

impegnare il Congresso di Stato alla promozione di un confronto nell'ambito della Commissione 

Consiliare Permanente Affari Esteri circa i criteri da adottarsi per la futura nomina di agenti 

diplomatici non di carriera 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sull’operato del Governo 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini - Alessandro Mancini 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sul mancato inserimento all’ordine del giorno da 

parte dell’Ufficio di Presidenza del PRG  

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sulla proposta di una Reggenza di garanzia 

- Intervento del Consigliere Alessandro Mancini sulle recenti vicende del CdA di Cassa di 

Risparmio 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 
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Ore 17:00 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Nicola Renzi – Marco Podeschi – Augusto 

Michelotti – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

- Sulla situazione delle telecomunicazioni intervengono altresì: il Segretario di Stato per 

l’Istruzione; il Consigliere Francesco Mussoni 

- Sul sistema bancario e finanziario intervengono altresì: il Segretario di Stato per l’Istruzione – i 

Consiglieri: Massimo Andrea Ugolini – Nicola Selva – Federico Pedini Amati – Giuseppe Maria 

Morganti – Francesco Mussoni – Sandra Giardi – Enrico Carattoni – Roberto Ciavatta 

- Sulle recenti vicende del CdA di Cassa di Risparmio intervengono altresì i Consiglieri: Federico 

Pedini Amati – Giuseppe Maria Morganti – Gian Matteo Zeppa 

- Intervento del Consigliere Luca Boschi sul dibattito politico della giornata 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Roberto Ciavatta 

- Sulla proposta di modifica della legge sullo sviluppo intervengono altresì i Consiglieri: 

Francesco Mussoni – Gian Matteo Zeppa 

- Sulla governance di Banca Centrale della Repubblica di San Marino intervengono altresì i 

Consiglieri: Enrico Carattoni – Roberto Ciavatta 

- Sulla riunione congiunta Commissione II – Consiglio XII e sull’invito ai Capi Gruppo consiliari a 

predisporre una nuova normativa di raccordo interviene altresì il Consigliere Gian Matteo 

Zeppa 

 

Alle ore 19:30 la seduta è tolta 

 

 

Ore. 21:15 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Nicola Renzi – Augusto Michelotti – 

Marco Podeschi – Simone Celli 

 

 

Prosecuzione Comma Comunicazioni 

- Sul sistema bancario e finanziario intervengono infine i Consiglieri: Matteo Ciacci – Gian Carlo 

Capicchioni – Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i Consiglieri: Stefano 

Palmieri – Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci sulla partecipazione unitamente al Consigliere 

Giovanna Cecchetti all’11a Sessione Plenaria dell’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo 

(APM) tenutasi nelle giornate di 23 e 24 febbraio 2017 a Porto e contestuale deposito del 

riferimento agli atti della seduta 

- Intervento del Consigliere Eva Guidi sulla visita dell’ECRI a San Marino 
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Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; il Consigliere 

Marica Montemaggi 

- Sulla proposta di modifica della legge sullo sviluppo intervengono infine i Consiglieri: Gian 

Carlo Capicchioni – Dalibor Riccardi 

- Sulle recenti vicende del CdA di Cassa di Risparmio interviene infine il Consigliere Gian Carlo 

Capicchioni 

- Sulla governance di Banca Centrale della Repubblica di San Marino intervengono infine i 

Consiglieri: Gian Carlo Capicchioni – Dalibor Riccardi 

- Sul dibattito politico della giornata interviene altresì il Consigliere Denise Bronzetti 

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini per presentare e depositare un Ordine del Giorno 

affinché il Congresso di Stato sia impegnato ad avviare uno studio (da completarsi entro 

settembre 2017) e alla successiva attivazione di un tavolo di confronto - con i competenti Ordini 

Professionali – in funzione del varo di una normativa in tema di classificazione sismica degli 

edifici, tenendo aggiornato al riguardo il Consiglio Grande e Generale entro settembre 2017 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sulla giustizia con riferimento alla recente 

pronuncia del Collegio Garante 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sull’incontro nel Principato di Monaco con 

una delegazione di Monaco e Andorra 

- Intervento del Consigliere Fabrizio Francioni per chiedere un dibattito sul tema del fine vita e 

del testamento biologico 

- Intervento del Consigliere Marica Montemaggi per presentare e depositare un Ordine del 

Giorno per impegnare il Congresso di Stato al confronto con gli enti competenti al fine di 

monitorare, informare la cittadinanza e predisporre un progetto condiviso per combattere i 

fenomeni sociali del bullismo, cyber bullismo e tutte le dipendenze associate al web e per riferire 

in merito alla I Commissione Consiliare Permanente e alla IV Commissione Consiliare 

Permanente in seduta congiunta entro il 31 dicembre 2017 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Fabrizio Perotto 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, 

Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Marco Gatti, Francesco Mussoni, Oscar Mina, 

Teodoro Lonfernini, Pasquale Valentini in data 30 gennaio 2017 sui dettagli connessi all’avvio 

della Centrale Rischi 

Replica del Consigliere Stefano Canti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Teodoro Lonfernini in data 31 gennaio 

2017 in merito alle notizie apparse sulla stampa relative alla dichiarazione del Presidente di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino del deposito di querela per minacce e 
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intimidazioni da parte della politica e dei Sindacati, ammessa dall’Ufficio di Segreteria 

limitatamente all’ultimo quesito in essa contenuto e cioè “se si ritiene corretto che le relazioni 

che debbono esser mantenute “riservate” da parte degli organismi pubblici, di qualunque 

settore, siano poi oggetto di pubblicazione in maniera strumentale e non funzionale alla attività 

amministrativa ed istituzionale” 

 

 

La Reggenza precisa che le risposte all’interrogazione presentata dai Consiglieri Alessandro 

Cardelli, Francesco Mussoni e Marco Gatti in data 21 febbraio 2017 in merito alle procedure di 

“AQR – Asset Quality Review” in corso e all’interpellanza presentata dai Consiglieri Marco Gatti 

e Stefano Canti in data 21 febbraio 2017 in merito alla nomina del Commissario a seguito della 

sospensione degli organi di amministrazione di Asset Banca S.p.A., sono rinviate ad una 

prossima sessione consiliare 

 

 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, 

risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Alessandro Cardelli, Massimo Andrea 

Ugolini e Mariella Mularoni in data 21 febbraio 2017 per chiarimenti circa la delibera del 

Congresso di Stato n.29 del 31 gennaio 2017 che ha autorizzato un accordo transattivo in 

materia tributaria con un’azienda sammarinese 

Replica del Consigliere Oscar Mina, che, dichiarandosi insoddisfatto trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Elena Tonnini e Davide Forcellini in data 13 febbraio 2017 in merito alla tariffazione per le 

acque reflue 

 

Alle ore 00:00 la seduta è tolta  

 

 

16 marzo 2017 

 

 

Ore. 9:15 

Consiglieri presenti:44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti – Nicola Renzi – Marco Podeschi – 

Guerrino Zanotti –Andrea Zafferani - Simone Celli – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione Comma Comunicazioni (risposta interpellanze/interrogazioni)  

La Reggenza precisa che la risposta all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, 

Gian Carlo Venturini, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Marco Gatti, Francesco 

Mussoni, Oscar Mina, Teodoro Lonfernini e Pasquale Valentini in data 20 febbraio 2017 in 
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merito alla realizzazione di un Polo Museale nel Centro Storico della Città di San Marino è 

rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

 

- Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. risponde all’interrogazione presentata 

dai Consiglieri Gian Matteo Zeppa ed Elena Tonnini in data 2 marzo 2017 in merito alla 

prospettata realizzazione presso lo stabilimento della Cartiera Ciacci di un impianto di 

cogenerazione alimentato a gas metano per la produzione di energia elettrica 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità, 

risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Mariella Mularoni in data 20 febbraio 

2017 per chiarimenti circa la nomina del Direttore Generale dell’I.S.S. ammessa limitatamente 

ai punti: settimo, ottavo, nono, decimo e undicesimo 

 

 

La Reggenza – alla luce delle richieste di chiarimenti pervenute da più Consiglieri circa i motivi 

per cui la presente interrogazione è stata considerata tale e non come interpellanza come 

originariamente previsto dai proponenti - propone che nel prossimo Ufficio di Presidenza si 

possa chiarire la questione dei criteri in base a cui avviene l’identificazione delle interrogazioni e 

delle interpellanze 

 

 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità 

risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere Alessandro Cardelli in data 20 febbraio 

2017 per chiarimenti circa le nomine del Direttore Sanitario e del Direttore Amministrativo 

dell’I.S.S. 

Replica del Consigliere Mariella Mularoni che, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

 

 

La Reggenza precisa che l’Ordine del Giorno presentato dal Consigliere Davide Forcellini sulla 

certificazione sismica degli edifici e sulla necessaria mappatura sismica del territorio verrà posto 

in votazione nella sessione consiliare di aprile  

 

 

2. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze di cui al comma in 

oggetto 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 

modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, 

assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – 

Vedi Allegato n.1 (Delibere nn.1-4) 
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3. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che si era già data lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 

20 dicembre 2016 dalla Signora Irene Lonfernini 

La designazione del Presidente è riservata ai Gruppi Consiliari di minoranza 

La Reggenza si rammarica che per l’ennesima volta non si ha la possibilità da parte del Consiglio 

Grande e Generale di esprimere questa nomina. Sollecita pertanto i Gruppi Consiliari di 

Minoranza a dare il nominativo nella prossima sessione di aprile 

Interviene in merito il Consigliere Giuseppe Maria Morganti 

La nomina viene rinviata 

 

4. Nomina di due membri dell’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici e 

l’Energia ai sensi dell’articolo 3 della Legge 20 novembre 2001 n.120 e dell’articolo 

2 della Legge 7 maggio 2008 n.72 

La Reggenza rammenta che l’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici è prevista dagli 

articoli 2 e 3 della Legge 20 novembre 2001 n.120 e dall’articolo 2 della Legge 7 maggio 2008 

n.72 

Il Segretario di Stato per il Territorio indica a nome del Congresso di Stato i candidati: Signori 

Alberto Penserini e Giorgia Benedicta Marzi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Alberto 

Penserini e Giorgia Benedicta Marzi membri dell’Autorità di Regolazione per i 

Servizi Pubblici e l’Energia per la durata di anni tre  – Vedi Allegato n.2 (Delibera 

n.5) 

 

5. Dimissioni del Signor Mattia Guidi quale membro del Consiglio di 

Amministrazione dell’Azienda Autonoma di Stato per i Lavori Pubblici 

(A.A.S.L.P.) e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Mattia Guidi pervenuta in data 24 

febbraio 2017  

Il Capo Gruppo Consiliare di Civico10 Matteo Ciacci propone il Signor Riccardo Mularoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Riccardo 

Mularoni membro del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Autonoma di 

Stato per i Lavori Pubblici (A.A.S.L.P.) in sosttituzione del Sig. Mattia Guidi, 

dimissionario – Vedi Allegato n.3 (Delibera n.6) 

 

6. Nomina di un membro in seno alla Commissione Permanente per il Monitoraggio 

della Fiscalità ai sensi dell’articolo 152 della Legge 16 dicembre 2013 n.166 

La Reggenza rammenta che nella precedente sessione consiliare non è stata completata la 

nomina della Commissione in oggetto, in quanto non era pervenuta l’indicazione del membro di 

designazione dei Gruppi Consiliari di Opposizione 

Il Consigliere Marianna Bucci a nome di Movimento Civico RETE propone il Signor Christian 

Ferrari 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Christian Ferrari 

membro della Commissione Permanente per il Monitoraggio della Fiscalità per la 

corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.4 (Delibera n.7) 

 

7. Nomina di undici membri in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed 

Agricole ai sensi della Legge 18 aprile 1973 n.10, così come modificata dalla Legge 

16 novembre 1995 n.126 

La Reggenza ricorda che la Commissione è prevista dalla Legge 18 aprile 1973 n.10, così come 

modificata dalla Legge 16 novembre 1995 n.126 

A seguito delle problematiche evidenziate nella precedente sessione consiliare e a seguito di 

quanto concordato in Ufficio di Presidenza nella riunione del 9 febbraio 2017 è stato richiesto 

un parere all’Avvocatura dello Stato in merito alla sussistenza di incompatibilità per un 

operatore agricolo e/o rappresentante della categoria degli operatori agricoli a ricoprire la carica 

di membro nella Commissione in oggetto 

L’Avvocatura ha reso il suo parere in data 13 marzo 2017 ed è consultabile sul sito del Consiglio 

Grande e Generale. In sintesi il parere evidenzia che – in assenza di incompatibilità specifiche 

sancite dalla legge istitutiva della Commissione – si ritiene doversi applicare l’art.11 della Legge 

n.141/2014 (Codice di Condotta per gli agenti pubblici) che dispone che “l’agente pubblico non 

deve essere coinvolto in alcuna attività o operazione, ricoprire alcun incarico o svolgere alcuna 

funzione, indipendentemente dal fatto che sia o meno retribuito, che sia incompatibile con il 

corretto esercizio delle sue funzioni pubbliche o che pregiudichi tale esercizio” 

Nello stesso parere si legge che ai sensi dell’art.2, comma 1, lettera a) della medesima legge per 

“agente pubblico” si intende qualsiasi persona che svolge un pubblico ufficio o servizio, 

impiegata dall’Amministrazione; ed ai sensi del successivo punto b) per Amministrazione si 

intende l’insieme delle Unità Organizzative, Dipartimenti, Enti Pubblici ed Aziende di cui 

all’Allegato A della Legge 5 dicembre 2011 n.188, nonché ogni Organo, Autorità e Commissione 

dello Stato. 

La Reggenza precisa che sono pervenuti i seguenti nominativi dalle Organizzazioni Sindacali: 

Signor Leo Veronesi (C.D.L.S.); Signor Alfredo Zonzini (C.S.d.L); Signor Massimiliano De 

Benedetto (U.S.L.) 

Il Capo Gruppo Consiliare di SSD Giuseppe Maria Morganti propone i Signori Mattia 

Tomassoni e Giorgio Pasquinelli  

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti propone i Signori Mario 

Michelotti e Agostino Pelliccioni 

Il Capo Gruppo Consiliare di Civico10 Matteo Ciacci propone i Signori Franco Emanuel Maiani e 

Andrea Mularoni 

Il Capo Gruppo Consiliare del PSD Gian Carlo Capicchoni propone il Signor Marc Lazzari 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini per il PDCS nel prendere atto del riferimento dell’Avvocatura 

dello Stato comunica che non è in condizione di proporre i due nominativi di spettanza e 

preannuncia al contempo che oggi il Gruppo Consiliare del PDCS presenterà un progetto di 

legge per modificare l’attuale disciplina della Commissione di cui al comma in oggetto 

Il Capo Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE Elena Tonnini propone il Signor Mauro 

Marin  
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Il Capo Gruppo Consiliare del PS Alessandro Mancini propone il Signor Stellino Fabbri 

La Reggenza fa presente che è pervenuta richiesta di porre in votazione separata i membri 

proposti dai Capi Gruppo Consiliari 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori citati membri 

in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed Agricole per la corrente XXIX 

Legislatura– Vedi Allegato n.5 (Delibera n.8) 

Il Consiglio, con votazione palese, non accoglie la proposta di nomina indicata 

dalla CDLS quale membro in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed 

Agricole – Vedi Allegato n.6 (Delibera n.9) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori indicati da 

CSdL e USL membri in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed Agricole per 

la corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.7 (Delibera n.10) 

 

8. Progetto di legge qualificata “Regolamento del Consiglio Grande e Generale” 

(presentato dai Gruppi Consiliari di Repubblica Futura, Civico10 e Sinistra 

Socialista Democratica) (I lettura)  

La Reggenza informa che il progetto di legge di cui al comma in oggetto non viene assegnato a 

nessuna Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede referente trattando, esso, 

materia istituzionale. Il progetto di legge viene pertanto esaminato direttamente dal Consiglio 

Grande e Generale in prima e seconda lettura 

Il Capo Gruppo Roberto Giorgetti relaziona – a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza - sul 

progetto di legge di cui al comma in oggetto 

Intervengono in merito i Consiglieri: Oscar Mina – Elena Tonnini – Luca Santolini – Roberto 

Joseph Carlini; il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri: Pasquale Valentini – 

Mirco Tomassoni – Marianna Bucci –Teodoro Lonfernini - Gian Matteo Zeppa –Stefano Canti – 

Iader Tosi –Francesco Mussoni –Mimma Zavoli – Gian Carlo Capicchioni – Giovanna Cecchetti 

– Iro Belluzzi  

Replica del Capo Gruppo Roberto Giorgetti  

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

 

Ore 13:00 

Consiglieri presenti:48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Franco 

Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

 

9. Progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 aprile 1997 n.44 Ordinamento 

Penitenziario” (I lettura)  

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Fabrizio Perotto 

– Mara Valentini – Enrico Carattoni – Pasquale Valentini – Dalibor Riccardi – Tony Margiotta 

– Alessandro Mancini – Iro Belluzzi – Gian Carlo Venturini – Eva Guidi – Matteo Ciacci – 

Marianna Bucci 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

 

10.Istanze di grazia  

La Reggenza informa che il 19 agosto 2016 i Signori Paolo Berardi e Davide Mularoni - detenuti 

in carcere a seguito di sentenza di condanna – hanno presentato istanza di grazia ai sensi 

dell’articolo 113 del Codice Penale 

In data 24 agosto 2016 – a seguito di richiesta della Reggenza pro tempore – il Commissario 

della Legge Dott. Battaglino, quale giudice dell’Esecuzione ha reso un riferimento generale 

sull’istituto della grazia e un breve riferimento sugli istanti per quello che emerge dagli atti 

Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene in via preliminare 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Enrico Carattoni – Michele Muratori – Pasquale 

Valentini – Matteo Ciacci – Iro Belluzzi – Alessandro Mancini – Teodoro Lonfernini – Roberto 

Giorgetti – Grazia Zafferani – Marina Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 11, Astenuti 7, respinge l’istanza 

di grazia del Sig. Paolo Berardi – Vedi Allegato n.8 (Delibera n.11) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 35, Voti Favorevoli 10, Astenuti 8, respinge l’istanza 

di grazia del Sig. Davide Mularoni – Vedi Allegato n.9 (Delibera n.12) 

 

11.a) Relazione sulle attività dell’Authority, ai sensi dell’articolo 7 della Legge 25 

maggio 2004 n.69 per gli anni 2014 – 2015- 2016  

b) Nomina del Dirigente dell’Authority ai sensi del primo comma dell’articolo 7 

della Legge 25 maggio 2004 n.69, così come modificato dall’articolo 7 della 

Legge 28 dicembre 2007 n.136 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Michele Muratori – Oscar Mina – Eva Guidi – 

Mariella Mularoni – Marica Montemaggi –Francesco Mussoni – Marianna Bucci 

 

Alle ore 17:00 la seduta è sospesa  

 

 

13.Elezione dei Capitani Reggenti per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2017 

Il Consiglio elegge Capitani Reggenti i Consiglieri Mimma Zavoli I – Vanessa 

D’Ambrosio I – Vedi Allegato n.10 (delibera n.13) 

 

Alle ore 18.00 la seduta è tolta 

 

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

17 marzo 2017 

 

 

Ore13:15 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Nicola Renzi – Guerrino Zanotti  - Andrea 

Zafferani – Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 11  

Intervengono altresì i Consiglieri: Pasquale Valentini – Emmanuel Gasperoni – Matteo Ciacci – 

Stefano Canti – Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

 

Punto b) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura della delibera del Congresso di Stato n.11 del 13 

marzo 2017 e propone al Consiglio Grande e Generale i seguenti nominativi: Mara Morini, 

Francesca Masi, Massimiliano Pannella e Gabriele Rinaldi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, schede bianche 11, schede nulle 2, nomina il 

Dott. Gabriele Rinaldi quale Dirigente dell’Authority per la durata di anni tre – 

Vedi Allegato n.11 (delibera n.14) 

 

12.Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per l’Industria 

chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.107/2016 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri chiede lo scorporo del Decreto-Legge n.108/2016 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica complessivamente i 

Decreti Delegati nn.23, 24 e 26 dell’anno 2017 e il Decreto – Legge n.25 dell’anno 

2017 – Vedi Allegato n.12 (delibera n.15) 

 

Esame Decreto - Legge 17/08/16 n.108 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Roberto Giorgetti che a nome dei Gruppi 

Consiliari di Maggioranza presenta un Ordine del Giorno – Pasquale Valentini – Mirco 

Tomassoni – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta che, a nome del Gruppo Consiliare di 

Movimento Civico RETE, presenta emendamenti, poi respinti – Gian Matteo Zeppa – Gian 

Carlo Venturini – Elena Tonnini – Iader Tosi; il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 

Consiglieri Lorenzo Lonfernini – Mattia Guidi – Marianna Bucci – Matteo Ciacci che, a nome 

dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, presenta un emendamento, poi accolto – Teodoro 

Lonfernini – Alessandro Izzo  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

Ore 17:00 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – 

Augusto Michelotti – Simone Celli  

 

 

Prosecuzione comma 12 

Prosecuzione esame Decreto - Legge 17/08/16 n.108 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39, Voti Contrari 5, Astenuti 9, ratifica il decreto – 

legge in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.13 

(delibera n.16) 

 

 

Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato a porre in essere 

nell’immediato i provvedimenti necessari a garantire per i Corpi di Polizia una 

maggiore efficienza ed efficacia nell’individuare e contrastare la criminalità e per 

predisporre entro il 2017 un Testo Unico in materia di ordine pubblico e pubblica 

sicurezza e una riorganizzazione delle forze dell’ordine 

Il Consigliere Roberto Giorgetti illustra l’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 

Maggioranza 

Per chiarimenti ed indicazioni interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta  - Alessandro Mancini 

Il Consigliere Roberto Giorgetti precisa a verbale a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza la 

disponibilità ad accettare la proposta formulata dal Consigliere Roberto Ciavatta - senza modificare 

il testo dell’Ordine del Giorno – in merito all’impegno per sottoporre alla Commissione Consiliare 

Permanente Affari Esteri gli esiti dell’attività del Gruppo di Lavoro in materia di ordine pubblico e 

sicurezza, prima dell’esame in Consiglio Grande e Generale 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Voti Contrari 17, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.14 

 

 

Esame Decreto Delegato 17/08/16 n.107 

Il Segretario di Stato per l’Industria riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini che, a nome del Gruppo Consiliare 

di Movimento Civico RETE, presenta emendamento, dei quali uno respinto e gli altri ritirati – 

Matteo Ciacci – Gian Matteo Zeppa – Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria 

 

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, comunica che è stato concordato all’unanimità di 

sciogliere anticipatamente la seduta odierna e riprendere i lavori consiliari lunedì 20 marzo 2017 

alle ore 15.00 anziché alle ore 13.00; in proposito dà mandato all’Ufficio Segreteria Istituzionale 

di inviare apposita comunicazione a mezzo posta elettronica a tutti i Consiglieri 

 

Alle ore 19:10 la seduta è tolta 

 

 

20 marzo 2017 

 

 

Ore: 15:15 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti - 

Augusto Michelotti – Marco Podeschi 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 17/08/2016 n.107 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 20, Astenuti 1 approva il decreto 

delegato in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.15 

(delibera n.17) 

 

 

Esame Ordini del Giorno presentati in comma Comunicazioni 

 

 

Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Pasquale Valentini e Oscar Mina 

(PDCS) per impegnare il Congresso di Stato alla promozione di un confronto 

nell'ambito della Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri circa i criteri da 

adottarsi per la futura nomina di agenti diplomatici non di carriera 

Il Consigliere Pasquale Valentini dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 

La Reggenza comunica che il Segretario di Stato per gli Affari Esteri non è presente in Aula per 

impegni istituzionali 

Per chiarimenti ed indicazioni interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione 

del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Alessandro Bevitori – 

Margherita Amici  

Replica del Consigliere Pasquale Valentini  

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.16 

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato al confronto con gli enti 

competenti al fine di monitorare, informare la cittadinanza e predisporre un 

progetto condiviso per combattere i fenomeni sociali del bullismo, cyber bullismo e 

tutte le dipendenze associate al web e per riferire in merito alla I Commissione 

Consiliare Permanente e alla IV Commissione Consiliare Permanente in seduta 

congiunta entro il 31 dicembre 2017 

Il Consigliere Matteo Ciacci dà lettura del nuovo testo sottoscritto da tutti i Gruppi Consiliari che 

sostituisce il testo precedentemente depositato in data 15 marzo 2017 e lo illustra 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Fabrizio Perotto – Mariella 

Mularoni – Marianna Bucci – Federico Pedini Amati - Alessandro Mancini – Gian Carlo 

Capicchioni  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno - Vedi 

Allegato n.17 

 

 

Saluto di fine semestre della Reggenza 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, a nome del Congresso di Stato, esprime un sentito 

ringraziamento 

Per i ringraziamenti e i saluti intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Teodoro 

Lonfernini – Alessandro Mancini – Gian Carlo Capicchioni – Roberto Giorgetti 

 

 

Alle ore 18:00 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


